

Αιχμές για την αντιπολιτευτική τακτική του ΠΑΣΟΚ

# Πλατφόρμα από τον Κ. Σημίτη για προοδευτική διακυβέρνηση

«Για να εισπράξει ένα κόμμα τη φθορά των άλλων, πρέπει να δημιουργεί την πεποίθηση ότι μπορεί να διαχειριστεί αποτελεσματικά τα θέματα εξουσίας»

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΡΗ

Σαφείς αιχμές κατά της αντιπολιτευτικής στρατηγικής του Γ. Παπανδρέου άφησε χθες ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, παρουσιάζοντας ολοκληρωμένη πλατφόρμα για την προοδευτική διακυβέρνηση και τη μεσαία τάξη, ενώ χτύπησε «καμπανάκι» για την ενότητα του κόμματος.

Μιλώντας σε εκδήλωση του ΟΠΕΚ, ο κ. Σημίτης άνοιξε τα χαρτιά του για πρώτη ουσιαστικά φορά μετά τις εκλογές, εκφράζοντας την αγωνία του για την προοπτική του κόμματος και τη διαφωνία του με την αντιπολιτευτική τακτική που ακολουθείται από τον κ. Παπανδρέου.

«Όλοι έχουμε αναρωτηθεί πώς συμβαίνει, για πρώτη φορά στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, το κυβερνητικό κόμμα να κάνει σε απήχηση, αλλά το πρώτο κόμμα της αντιπολίτευσης να μην εισπράττει τη φθορά (...). Για να εισπράξει ένα κόμμα τη φθορά των άλλων, πρέπει να δημιουργεί την πεποίθηση ότι μπορεί να διαχειριστεί αποτελεσματικά τα θέματα εξουσίας, να έχει διαμορφώσει σχέδια, τα οποία ανταποκρίνονται στις αναμονές, να αποτελεί μια εναλλακτική λύση για όσους διαπιστώνουν ότι υπάρχει αδιέξοδος», τόνισε χαρακτηριστικά ο πρώην πρωθυπουργός, υπενθυμίζοντας το παράδειγμα των Εργατικών που έμειναν στη Μεγάλη Βρετανία αντιπολίτευση για έξι ακόμα χρόνια μετά την αποχώρηση της Θάτσερ, καθώς, όπως είπε, συνέχιζαν να υποστηρίζουν μια πολιτική που ελάχιστα ανταποκρινόταν στις αναμονές των ψηφοφόρων.

**ΦΘΟΡΑ** ➤ «Μόνο όταν το New Labour αναδείχθηκε στην ηγεσία του κόμματος, άλλαξαν τα πράγματα», επεσήμανε, παραλληλίζοντας εμμέσως το σημερινό ΠΑΣΟΚ με το ΓΣΚ του 1960. «Το παράδειγμα του Γαλλικού Σοσιαλιστικού Κόμματος στα τέλη της δεκαετίας του 1960 δείχνει ότι η φθορά της κυβερνητικής παράταξης και της αντιπολίτευσης είναι ταυτόχρονη όταν υπάρχουν παρόμοιες εξουσιαστικές πολιτικές συμπεριφορές, μηχανι-



➤ Για πρώτη φορά μετά τις εκλογές ο πρώην πρωθυπουργός Κ. Σημίτης άνοιξε τα χαρτιά του σε εκδήλωση του ΟΠΕΚ

σμοί συντήρησης των υπάρχουσών ισορροπιών, προσπάθεια αποκλεισμού μεταρρυθμίσεων», υπογράμμισε, αν και εξέφρασε την ελπίδα «οι προσπάθειες που κάνει τώρα το ΠΑΣΟΚ να το βοηθήσουν να ξαναβρεί το νήμα της νίκης».

Ο πρώην πρωθυπουργός ξεκαθαρίζοντας ότι όσα υποστηρίζει δεν συνδέονται με συγκεκριμένο κόμμα, εννοώντας προφανώς το ΠΑΣΟΚ, αλλά μια ευρύτερη πλειοψηφία, άφησε σαφείς αιχμές κατά της ηγεσίας σε σειρά θεμάτων:

● Ασκισε κριτική στη θέση για «επιστροφή στις ρίζες» από το ΠΑΣΟΚ, θέση που έχουν εκφράσει πολλά στελέχη, αλλά και ο ίδιος ο

Γ. Παπανδρέου. «Η επιστροφή στις ρίζες εκφράζει σήμερα μια ενσυνείδητη αγνόηση των προβλημάτων, είναι στρουθοκαμηλισμός ανθρώπων, οι οποίοι δεν έχουν πια την ικανότητα να διαμορφώσουν νέες αντιλήψεις. Μπορούν να εμπνεύσουν, αλλά δεν μπορούν να στηρίξουν το καινούργιο. Αλλωστε, η αναζητούμενη ιδεώδης κατάσταση δεν υπήρξε ποτέ στο παρελθόν».

● Απάντησε σε όσους, κυρίως εντός ΠΑΣΟΚ, τον κατηγορούν ότι επί της διακυβέρνησής του αυξήθηκε η φτώχεια. «Ακόμα και πρόσφατα προβλήθηκε ο ισχυρισμός ότι η οικονομική πολιτική των ετών 1996 - 2004 αύξησε τη φτώχεια. Οι

## Παρουσίες και... απουσίες

➤ Χωρίς την παρουσία του Γιώργου Παπανδρέου, που επέλεξε να μην παραστεί, αλλά παρουσία του πρώην Προέδρου της Δημοκρατίας Κ. Στεφανόπουλου, του προέδρου της Βουλής Δημ. Σιούφα, του ιστορικού ηγέτη της Αριστεράς Λ. Κύρκου και δεκάδων βουλευτών και στελεχών του ΠΑΣΟΚ, πραγματοποιήθηκε η ομιλία του Κ. Σημίτη στην εκδήλωση του ΟΠΕΚ. Μεταξύ άλλων παρευρέθησαν ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Ν. Αθανασάκης, ο κ. Ευάγγ. Βενιζέλος, ο πρώην πρόεδρος της Βουλής Απ. Κακλαμάνης, οι βουλευτές Δ. Ρέππας, Άννα Διαμαντοπούλου, Γ. Φλωρίδης, Βάσω Παπανδρέου, Α. Λοβέρδος, Αλ. Παπαδόπουλος, Τόνια Αντωνίου, Γ. Παπαδημητρίου, Κ. Καρτάλης, Τ. Χυτήρης, Ν. Αλευράς, Γ. Κουτσούκος, Ελπίδα Τσουρή, Τόνια Αντωνίου, Σούλα Μερεντίτη, Κ. Γεϊτόνας, Χρ. Κατρίνης, Χρ. Βερελής, ο ευρωβουλευτής Κ. Μποτόπουλος, πρώην υπουργοί όπως ο Γ. Παπαντωνίου, ο Ν. Χριστοδουλάκης, ο Γ. Πασχαλίδης και πολλοί άλλοι.

στατιστικές και οι έρευνες δείχνουν ακριβώς το αντίθετο. Αλλά το να ισχυρίζεται κάποιος κάτι που τον κάνει αρεστό αλλά δεν είναι αλήθεια, εξασφαλίζει απήχηση. Θύμα είναι η προοδευτική διακυβέρνηση» επεσήμανε, ενώ αναρωτήθηκε με νόημα: «Γιατί να απορούμε όμως ότι οι πολίτες δεν μας εμπιστεύονται, όταν εμείς οι ίδιοι αμφισβητούμε τα επιτεύγματά μας;»

**ΕΝΟΤΗΤΑ** ➤ Ο κ. Σημίτης επίσης με την ομιλία του:

● Αναφέρθηκε στην ενότητα του κόμματος: «Η ενότητα του προοδευτικού χώρου υπό τις σημερινές συνθήκες είναι αναγκαία. Πρέπει να ενισχυθεί. Στάσεις και επιλογές που οδηγούν σε διάσπαση δυνάμεων δεν συμβάλλουν στην προσπάθεια απομάκρυνσης της συντηρητικής παράταξης. Όλοι έχουν υποχρέωση να αναζητούν μια κοινή συνισταμένη που εξασφαλίζει την αποτελεσματική συνεργασία».

● Επεσήμανε την ανάγκη των ισχυρών κυβερνήσεων: «Έχει έρθει το τέλος του δικομματισμού;» αναρωτήθηκε. «Η ευρωπαϊκή εμπειρία δείχνει ξεκάθαρα ότι στις αναπτυγμένες κοινωνίες περισσότερα από δύο κόμματα εξουσίας μπορούν να υπάρξουν μόνο με ένα σύστημα απλής αναλογικής. Στην Ελλάδα το εκλογικό σύστημα επιδιώκει σωστά την ύπαρξη σταθερών κοινοβουλευτικών πλειοψηφιών και περιορίζει την αναλογικότητα της εκπροσώπησης», υπογράμμισε, τονίζοντας ότι η συνεπής και μακροπρόθεσμη αντιμετώπιση προβλημάτων δεν είναι δυνατή υπό τις συνθήκες συμμαχικών κυβερνήσεων.

## Μ. Χρυσοχοϊδης: «Είμαστε σε εσωτερική αναζήτηση»



➤ Μ. Χρυσοχοϊδης

● «Είναι προφανές ότι αυτή τη στιγμή πράγματι υπάρχει μια αισιοδοξία στον χώρο του ΠΑΣΟΚ»

«Δεν άλλαξε τίποτα δραματικά από την 11η Νοεμβρίου μέχρι σήμερα» επισήμανε ο κ. Μιχ. Χρυσοχοϊδης, υπογραμμίζοντας πως το πρόβλημα είναι γιατί υπάρχει αυτή η καθοδική τάση. «Υπάρχει μια καθοδική πορεία από τις εκλογές και μετά, παρά το ενδιαμέσο, το διάστημα των δύο μηνών που μεσολάβησε μεταξύ 16ης Σεπτεμβρίου και των

εκλογών των εσωτερικών που κάναμε όπου υπήρξε ένα διαφορετικό κλίμα, διαφορετικές αναζητήσεις και διαφορετικές ελπίδες. Είναι προφανές ότι αυτή τη στιγμή πράγματι υπάρχει μια αισιοδοξία στον χώρο του ΠΑΣΟΚ και το εισπράττουμε και εμείς αυτό», δήλωσε χαρακτηριστικά ο πρώην υπουργός και πρώην γραμματέας μιλώντας στον «Σκάι», ενώ παραδέχθηκε πως το κόμμα του βρίσκεται σε εσωτερική αναζήτηση. «Ο Γ. Παπανδρέου προσπαθεί να ανατάξει το ΠΑΣΟΚ, αλλά πιστεύω ότι οι δυνάμεις αυτή τη

στιγμή μέσα στο ΠΑΣΟΚ πράγματι δεν συνεισφέρουν όλες προς την κατεύθυνση αυτή», ανέφερε, επεξηγώντας ότι δεν αναφέρεται «σε απονομιές και μη» αλλά «στην αντίληψη που έχουν όλα τα στελέχη μας». «Η σχέση ΠΑΣΟΚ και ελληνικής κοινωνίας είναι ένας έρωτας που έχει τελειώσει και όταν ένας έρωτας τελειώνει στη συνέχεια έρχεται μια απογοήτευση και μετά το μίσος», υπογράμμισε, εκτιμώντας πως «το καθολικά ζητούμενο από το ΠΑΣΟΚ είναι η ανανέωση. Και η ανανέωση αφορά τα πάντα».